


回归初心 办好中国特色社会主义大学

李延保

国家教育咨询委员会委员、国家教育考试指导委员会委员
教育部本科评估专家委员会委员、中山大学教授

2019年1月






《国家中长期教育改革和发展规划纲要》明确了到2020年“建成一批国际知名、有特色、高水平的高等学校，若干所大学达到并接近世界一流大学水平，高等教育国际竞争力显著增强。”

经过近四十年的快速发展和积淀，我国高校整体上已具备实现《纲要》建设高等教育大国到高等教育强国的基础条件，结合“双一流大学”建设，不同类型、不同层次的高校都在向建设“高水平大学”方向努力。但同时，本科教育相对滞后矛盾更加突显。






“不抓本科教育的高校不是合格的高校”，“不重视本科教育的校长不是合格的校长”，“不参与本科教育的教授不是合格的教授”要作为学校办学的基本理念，推进“四个回归”（回归常识、本分、初心、梦想）。

在所有高校本科教学工作评估的结论中，对学校是否重视本科教学工作，是否把本科教学和人才培养放到学校中心工作位置上来，都是给予肯定的。而且，几乎所有高校在改善本科教育方面也确实做了很多努力，取得一定成效。

但现实，本科教育普遍存在的问题并没根本解决，而且正是社会和教育界内部共同关注，认为不可忽视的倾向性问题。





学校整体工作是个系统工程，如何在千头万绪的工作中始终保持与本科教学工作的密切联系，不断提升本科教育质量和水平确实是对大学校长办学能力和水平的严峻考验。


对本科教育重视不重视也缺乏刚性、简约的评价标准。目前，学生成长成才成效的“绩效评价”及“社会评价”体系尚未建立，大学本科教学质量缺乏显性标准。



一是，针对高校本科建设规划普遍存在相对滞后和不完备的问题。检查是否认真制定科学、完备的本科教育和发展规划，包括人才培养的目标定位，专业建设和发展规划，青年教师培养和职业发展规划及教学团队建设等核心内容，并有具体的举措和要求落实到院、系和专业建设中去。

二是，针对高校对本科教学质量保障体系建设不健全、不完备、利用效率不高等共性问题，检查学校领导是否高度重视校内质量保障体系，包括是否认真制定并实行了各教学环节的质量标准、工作规范、评价机制；校、院两级教学信息采集、分析、反馈的体制、机制是否完善；学校是否对教学信息综合分析凝练教学中存在的主要问题，并有权威的反馈、指导的工作机制。校、院二级教学督导员队伍的数量、质量和水平及教学管理队伍能否适应学校的要求。






三是，针对“立德树人”和提高思想政治教育的
有效性，检查学校是否建立教书育人，全员育人和全程育
人的管理体制和工作机制；是否积极营造与学校传统、
办学定位相协调的文化育人的校园环境和氛围。




2014年，在对外交学院的审核评估中，我感受到该校已在历史上形成了一套卓有成效的对大学生思想政治教育的工作体系。“爱国、责任”作为大学生思想教育的重中之重，培育了良好的育人环境和文化传统。学校建立由总支书记、辅导员、心理咨询老师及两课教师组成的高度融合、协调的思想教育管理队伍和由老一代外交家及具有外交实务经历的老师开展国家使命、外交官责任等现身教育。从入学教育开始学生感受到浓郁校园文化的熏陶，造就了学生具有“爱祖国、知世界、懂国情、守纪律”的优秀特质，使学校成为我国外交官的摇篮。





浙江万里学院，作为一所民办大学，从入学教育起就把“只要有百分之一的可能就要用百分之百的努力”作为教育理念灌输给学生，学校党建工作深入学生宿舍和社团，实现全覆盖，重视学生的养成教育和人格培养，大力推进“创新、创业”教育，培养学生自信、自尊、自强、不怕挫折和失败的精神，学生“只要有想法，就给你平台”，培养一批社会创业的精英。






四是，针对学校本科教学一些长期未解决的问题，学校是否就其中核心问题找到解决问题的抓手，举全校之力，通过全面综合改革，予以解决或改善。

如，“教学与科研”协调问题是国内外大学长期存在的问题。



清华大学首先提出两个转移，学校办学优势向本科教学转移，科研和学科优势向本科教学转移。深圳大学将教师承担的110多个国家级科研项目各自编成18课时的短课程，并扩展到把社会热点焦点问题的课题编成“专题研究短课”。通过网络让学生自行选择听课，系统感受真实的科研问题和现实问题的研究思路、方法、解决路径。又以“聚徒教学”方式实行双向选择，促进教师和学生互动交流。





江苏大学全面推进“本科生学业导师制”，全校1200多位具有副高以上职称的专业教师，包括校长、书记在内，全部担任本科生四年的学业导师。其中，手机微信密切了导师和学生的全程沟通交流的渠道，师生通过微信随时随地交流各种问题，成为“教书育人，全员育人，全程育人”的新形态。


有些学校针对当前课堂教学质量不高的问题，提出建一流大学要先从建一流课堂开始，全面提升课堂教学质量，四川大学全面推进“教室革命”，打造“智慧教室”。

西安电子科技大学推进课程建设三个“升级版”：

- (1.0)——我讲你听，你教我学；
- (2.0)——教师主导，师生互动；
- (3.0)——学生中心，创新互动。

并落实到每一个院系、专业，每一门课程。





结合“新工科”的建设，不少高校在推进“学科交叉、协同创新、跨界培养”方面采取多模式、多样化、多选择、模块化教学方式提高学生适应未来社会需求的适应能力，推进教学组织结构及教学内涵、课程体系等方面作了重大的变革。

重视本科教育教学是大学的基本理念，改进教学工作，提升本科教育教学质量是永恒的主题。而且，不同时期，本科教育发展会遇到新挑战、新问题。



谢谢！

